Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3o bimestre 


1. (UFRJ) O bloco 1, de 4 kg, e o bloco 2, de 1 kg, representados na figura, estão justapostos e apoiados sobre uma superfície plana e horizontal. Eles são acelerados pela força horizontal [image: image1.bmp], de módulo igual a 10 N, aplicada ao bloco 1, e passam a deslizar sobre a superfície com atrito desprezível.
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a) Determine a direção e o sentido da força [image: image3.bmp]exercida pelo bloco 1 sobre o bloco 2 e calcule seu módulo.
b) Determine a direção e o sentido da força [image: image4.bmp]exercida pelo bloco 2 sobre o bloco 1 e calcule seu módulo.


2. (Covest-PE) Uma locomotiva puxa 3 vagões de carga com uma aceleração de 2,0 m/s2. Cada vagão tem 10 toneladas de massa. Qual a intensidade da força de tração na barra de engate entre o primeiro e o segundo vagões, em unidades de 103 N? (Despreze o atrito com os trilhos).
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3. (PUC-SP) Uma caminhonete de 2000 kg tenta resgatar um operário a partir de um precipício, usando um cabo inextensível, que liga o veículo ao trabalhador, de massa 80 kg. Despreze o atrito na polia. Se o homem sobe com aceleração de 1 m/s2, responda:
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Dado: aceleração da gravidade local g = 10 m/s².


a) Qual a força que movimenta a caminhonete?
b) O cabo suporta no máximo uma tração de 2000 N. Será possível o resgate com essa aceleração sem que ele arrebente?




4. (UFRJ) O sistema ilustrado na figura a seguir é uma máquina de Atwood. A roldana tem massa desprezível e gira livremente em torno de um eixo fixo perpendicular ao plano da figura, passando pelo centro geométrico da roldana. Uma das massas vale m e a outra, 2m. O sistema encontra-se inicialmente na situação ilustrada pela figura (a), isto é, com as duas massas no mesmo nível. O sistema é então abandonado a partir do repouso e, após um certo intervalo de tempo, a distância vertical entre as massas é h, figura (b).
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Calcule o módulo da velocidade de cada uma das massas na situação mostrada na figura (b).


5. (Olimpíada Brasileira de Física) Pedro encontra-se em cima de uma balança dentro de um elevador que parte do piso A e atinge um piso superior B, depois de 10 s. O gráfico mostra como a velocidade varia neste movimento. Os intervalos de tempo em que o elevador acelera e desacelera são iguais. Pedro observa que a balança registra um valor máximo de 600 N e um valor mínimo de 400 N. Considere g = 10 m/s².
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a) Qual é a aceleração do elevador?
b) Esboce o gráfico s x t para ilustrar o deslocamento do elevador, indicando os trechos em que o movimento é acelerado.

RESPOSTAS
1. 
a) [image: image9.bmp]
Direção: horizontal; sentido: da esquerda para a direita; módulo: 2 N.
b) [image: image10.bmp]
Direção: horizontal; sentido: da direita para a esquerda; módulo: 2 N.
2. 40.103 N.
3. 
a) 2880N.
b) Sim.
4. [image: image11.png]



5. 
a) 2,0 m/s2.
b) [image: image12.png]



De 0 a 2 s: movimento acelerado.
